

ПОНЯТИЕ ПОЛИТИЧЕСКОЙ СФЕРЫ ОБЩЕСТВА

Н. БОЛОТКИНА

Политическая сфера охватывает отношения между всеми классами и группами общества, их отношение к государству. Политическая сфера — это область борьбы классов и групп за господство, за государственную власть, за руководство обществом, участие в делах государства, направления его деятельности. Каждая социальная общность руководствуется своими коренными интересами, проводит свою политику.

В.И. Ленин указывал, что политика есть концентрированное выражение экономики, ее обобщение и завершение. Это значит, что политика каждого класса выражает в обобщенной форме его основные, решающие экономические интересы, которые определяются положением этого класса

в системе общественного производства. Государство проводит политику господствующего класса, является орудием подавления враждебных ему классов.

Однако понятие «политика» не исчерпывается отношениями между классами — она охватывает также отношения между нациями и государствами. Отношения между классами и нациями внутри государства составляют область внутренней политики; отношения между государствами, между классами и нациями различных государств составляют область внешней политики. При этом внешняя политика классов и государств является продолжением их внутренней политики и вытекает из нее. Таким образом, политика в широком смысле слова есть область отношений между классами, нациями и государствами. Политика в более узком смысле слова означает как общее направление деятельности государства, определенного класса или политической партии по руководству борьбой своего класса, так и направление их деятельности в той или иной области, в тот или иной период.

Область политики в обществе охватывает как деятельность государств, партий и других учреждений господствующего класса, так и деятельность организаций эксплуатируемых классов, их политических партий, всю область борьбы классов за власть.

Что касается партийных аппаратов, то они практически существовали в качестве государственных структур власти, а работники таких структур являлись государственными служащими. Политика и власть во многих аспектах взаимосвязаны, хотя и исключают друг друга.

Власть — это форма социальных отношений, характеризующая способностью влиять на характер деятельности и поведения людей, социальных групп и классов посредством экономических, политических и организационно-правовых механизмов, а также с помощью авторитета, традиций, насилия.

Выделим следующие аксиомы власти:

1. Власть — это возможность добиваться своей цели. Ф.Нише говорил: "Все, что делается с известной целью, может быть сведено к цели умножения власти".
2. Власть — это возможность навязывать свою волю другим, это волевые отношения.
3. Власть — это отношение между господствующими и подчиняющимися, это наличие командования, владения правом на это.
4. Власть должна иметь две стороны — это легальность (правомочность) и легитимность (законность).

Власть возникает тогда, когда появляется неравенство в обществе. Она обязана обладать информацией, чтобы иметь возможность исказить действия политических оппо-

нентов, те или иные факты в политике. По сути любая власть является политической. М.Вебер говорил: «Политика — надежда участвовать во власти либо влиять на ее распределение».

Сущность власти определяется ее естественным характером.

Во-первых естество власти в том, что она возникает как потребность общества в саморегуляции, в сохранении своей целостности.

Во-вторых, для власти характерна преемственность. Власть не исчезает никогда, она может передаваться по династиям, режимам, может сниматься оппозицией, толпой, может кардинально преобразовываться.

В-третьих, власть имеет конкретно-историческую естественность. Особенно это видно на примере стран СНГ. Региональные условия, конкретные уровни цивилизованности, традиции, политический менталитет народов существенно разнятся. А это оказывает влияние на процессы становления и развития различных форм и режимов политической власти.

Социальным носителем власти является господствующий класс, олицетворяющий господство в экономике, политических и социальных сферах. Но не весь класс осуществляет свою власть. Его интересы осознаются и выражаются наиболее активной частью, авангардом класса. Эта часть господствующего класса и является правящей политической элитой. Это социальная группа, стоящая над классом. Причем в составе элиты могут быть выходцы из других классов и групп. Это особенно выгодно правящей элите, ибо обеспечивает ей приток «свежих» умов и создает видимость ее представительности, бесклассовости, препятствует формированию контрэлиты.

Характер и состав, политические ориентации и идеологические убеждения правящей политической элиты — важный компонент политических отношений и политического сознания. Радикальные перемены в обществе неизбежно предполагают смену правящей элиты.

Важнейшим социальным компонентом власти являются группы партикулярных интересов. Стремление отдельных частей общества (например, аграрников) к расширению и неприкосновенности частных прав и привилегий приводит к лоббизму.

В политической жизни возможна охлократия, когда в условиях кризиса власти и отсутствия какой-либо организованной политической силы толпа берет власть.

К социальным носителям и субъектам власти можно также отнести государство, политические партии, групповое и индивидуальное лидерство, отдельные личности.

Разделение власти на законодательную, исполнительную и судебную в «чистом» виде не выражается. Как правило, имеются режимы со смещением ветвей власти. Они менее конфликтны и более жизнеспособны. Что касается СНГ, то здесь не приходится говорить о серьезных и длительных периодах демократии, разделении властей. Так было в СССР, такова ситуация и в настоящее время.